

СОЦИОЛОГИЯ КУЛЬТУРЫ И НРАВСТВЕННОЕ РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВА

ПРЕДОТВРАЩЕНИЕ ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ МОЛОДЕЖИ В КАЗАХСТАНЕ

НУСКАБАЕВ ОРАЗБЕК НУСКАБАЕВИЧ

Доктор социологических наук, профессор Международного казахско-турецкого университета им. Х.А. Ясави, г. Туркестан, Казахстан

E-mail: asel_bek94@mail.ru

ШАЛАЕВА АСЕЛЬ ОРАЛБАЕВНА

магистрант Международного казахско-турецкого университета им. Х.А. Ясави, г. Туркестан, Казахстан

E-mail: asel_bek94@mail.ru

АННОТАЦИЯ

В данной статье рассматривается предотвращение девиантного поведения молодежи в Казахстане. Так как девиантное поведение, понимаемое как нарушение социальных норм, приобрело в последние годы массовый характер и поставило эту проблему в центр внимания социологов, социальных психологов, медиков, работников правоохранительных органов. Единственный способ как-то изменить сложившееся положение – улучшить жизнь, помочь людям преодолеть их проблемы для этого и создаются теперь социальные службы и другие организации.

Ключевые слова: девиантность, поведение, молодежь, Казахстан, общество.

PREVENTION OF DEVIANT BEHAVIOR OF YOUTH IN KAZAKHSTAN

ORAZBEK NUSKABAEV

Doctor of Sociology, Professor International Kazakh-Turkish University named H.A. Yasavi, Turkestan, Kazakhstan

E-mail: asel_bek94@mail.ru

ASEL SHALAEVA

graduate student International Kazakh-Turkish University named H.A. Yasavi, Turkestan, Kazakhstan

E-mail: asel_bek94@mail.ru

ABSTRACT

This article discusses the prevention of deviant behavior of young people in Kazakhstan. Since the deviant behavior, understood as a violation of social norms, has become widespread in recent years and has placed this problem at the center of attention of sociologists, social psychologists, physicians, and law enforcement officers. The only way to somehow change the current situation is to improve life, to help people overcome their problems, and social services and other organizations are being created now.

Keywords: deviance, behavior, youth, Kazakhstan, society.

Проблема девиантного поведения изучается давно, но несмотря на это в современном мире остается актуальной. Дело в том, что девиантное поведение, как правило, закладывается в подростковом возрасте, ведь в течение этого периода происходит своеобразный переход от детства к взрослости, от незрелости к зрелости, который пронизывает все стороны развития подростка: анатомофизиологическое строение, интеллектуальное, нравственное развитие, а также разнообразные виды его деятельности. Кроме того, общеизвестно, что подростки в наше время, как и в любое другое, являются одним из наименее защищенных слоев населения. Следовательно, если не заниматься выявлением причин и профилактикой девиантного поведения в подростковом возрасте, то эта проблема не исчезнет, несмотря на обилие разработок научных концепций и теорий девиации [1].

Девиантное поведение - совершение поступков, которые противоречат нормам социального поведения в том или ином сообществе. К основным видам девиантного поведения относятся

прежде всего преступность, алкоголизм и наркомания, а также самоубийства, проституция [2].

Девиантность усиливается особенно в переломные эпохи, во времена социальных потрясений и стихийных бедствий (войн, революций, кризисных процессов и т. д.). В конце XIX и начале XX в. были распространены биологические и психологические трактовки причин девиации. Итальянский врач Цезаре Ломброзо считал, что существует прямая связь между преступным поведением и биологическими особенностями человека. Он утверждал, что «криминальный тип» есть результат деградации к более ранним стадиям человеческой эволюции. Этот тип можно определить по таким характерным чертам, как выступающая нижняя челюсть, реденькая бородка и пониженная чувствительность к боли. Теория Ломброзо получила широкое распространение, и некоторые мыслители стали его последователями -- они тоже устанавливали связь между девиантным поведением и определенными физическими чертами людей.

Уильям Х. Шелдон (1940), известный американский психолог и врач, подчеркивал важность строения тела. Он считал, что у людей определенное строение тела означает присутствие характерных личностных черт. Эндоморфу (человеку умеренной полноты с мягким и несколько округлым телом) свойственны общительность, умение ладить с людьми и потворство своим желаниям. Мезоморф (чье тело отличается силой и стройностью) проявляет склонность к беспокойству, он активен и не слишком чувствителен. И, наконец, эктоморф, отличающийся тонкостью и хрупкостью тела, склонен к самоанализу, наделен повышенной чувствительностью и нервозностью [3].

Нормативные системы общества не являются застывшими, навсегда данными. Изменяются сами нормы, изменяется отношение к ним. Отклонение от нормы столь же естественно, как и следование им. Полное принятие нормы выражается в конформизме, отклонение от нормы — в различных видах девиации, девиантного поведения. Под девиантным поведением (латин. — отклонение) понимаются поступки, действия человека, социальной группы, не соответствующие официально установленным или фактически сложившимся в данном обществе нормам. Следовательно, исходным для понимания отклоняющегося поведения служит понятие социальной нормы. Социальная норма определяет исторически сложившийся в конкретном

обществе предел, меру, интервал допустимого (дозволенного или обязательного) поведения, деятельности людей, социальных групп, социальных организаций [4].

Социальные нормы исторически обусловлены и подвижны. Но интенсивность и характер их изменений в разных социальных условиях различны. В реформируемом обществе, каковым является и современное казахстанское общество, возникает сложная ситуация, когда разрушаются одни нормы и еще не созданы другие, что само по себе чревато ростом девиантных проявлений в самых различных формах. Во все времена общество пыталось подавлять нежелательные формы человеческого поведения. Резкие отклонения от средней нормы, как в положительную, так и в отрицательную стороны грозили стабильности общества, которая во все времена ценилась превыше всего [5].

Рассматриваются причины девиантного поведения несовершеннолетних, в частности, уделено внимание вопросам возможности трансформации аутоагрессии подростков в агрессивное поведение. Авторы считают, что в уголовной ювенальной юстиции надо всегда привлекать специалистов — психологов и психиатров. Отмечается, что деликвентность и девиантное поведение несовершеннолетних имеют правовую, психологическую и социальную природу [6].

Сущность молодежной девиации определяется взаимодействием биологических, социальных и психологических детерминант. Ее природа обусловлена, как правило, комплексом различных факторов: социальное и расовое неравенство, урбанизация, миграция, последствия развития информационного общества, территориальные, национальные, климатические условия, возрастание интенсивности жизни и деятельности людей, ломка традиционных жизненных ориентиров, ослабление традиционных навыков социализации, трансформация системы ценностей и др.

Аморальный поступок одного человека может быть совершенно не похож на поступок другого даже преступлению признаки, которых четко зафиксированы в уголовном кодексе, так же разнообразны, как и сами люди, их совершающие. Отклонения от социальных норм, несмотря на большое разнообразие, имеют некоторые общие причины, поддерживающие их существование, а подчас ведущие к их росту и распространенности. По своей сути они сводятся к объективным и субъективным противоречиям общественного развития, которые нарушают взаимодействие личности с социальной средой и ведут к формам поведения индивидов не согласующимся с существующей нормативной системой. При том одно и то же противоречие «может лежать в основе как социально не желаемых форм поведения (преступность, алкоголизм, самоубийство и т. д.), так и

социально одобряемых (познавательная активность, творчество, бытовая активность и т. д.).

Преступность несовершеннолетних и молодежи во всем мире — одна из самых актуальных социальных проблем. Рост такой преступности характерен для всех развитых стран мира. К основным причинам преступности несовершеннолетних и молодежи ученые относят безработицу среди молодежи, неуверенность молодых людей в будущем, неудовлетворенность методами управления обществом.

Некоторые исследователи называют более 200 таких факторов, которые обуславливают отклоняющееся поведение людей. Анализ статистических данных демонстрирует устойчивое снижение количественных показателей по всем видам уголовных правонарушений.

Существенное влияние на распространенность девиантного поведения оказывает морально-этической фактор. Молодежи приходится вырабатывать взгляды на жизнь в обстановке моральной вседозволенности так называемого «периода первоначального накопления капитала», когда экономическая жизнь общества больше похожа не на рынок, а на базар, где все продается и покупается, где торговля телом и даже жизнью (своей и чужой) считается рядовым событием. В этих обстоятельствах многие молодые люди склонны либо оправдывать отступление в отдельных случаях от общепризнанных правовых и

нравственных норм поведения, либо проявлять к этому безразличие [7].

Окружающая среда, которая нейтрально благосклонно относится к девиантному поведению. В последнее время девиантное поведение среди подростков становится все более и более распространенной во всем мире, и Казахстан не исключение. Бороться с этой проблемой в обществе очень важно, а предотвращение еще важнее. Поэтому "Конгресс молодежи Казахстана" реализовал социальный проект "Жана белес" в 4 регионах нашей республики: Алматинской, Костанайской, Восточно-Казахстанской и Карагагдинской областях. «Жаңа белес» - это пилотный проект, запущенный, посвященный 25-летию независимости Республики Казахстан в рамках единого Национального проекта «Казахстан – это Я». Социально-психологические тренинги предназначены для освоения человеком приемов эффективного взаимодействия с другими людьми. Могут быть поставлены достаточно конкретные цели, перед группой, объединенной общими интересами и имеющей сходные запросы. В обобщенном же виде можно сказать

о том, что человек получает возможность увидеть себя глазами других людей [8].

Таким образом, влияя на эмоциональную, волевою, рациональную стороны духовного мира подростка, нужно помнить, что основа его положительных черт – это правильно сформированное мировоззрение. Именно в подростковом и юношеском возрасте складываются в виде системы более или менее устойчивые представления об окружающем мире, об общественных требованиях, выраженных в правовых и моральных нормах. Молодой человек, освоивший эти нормы, становится последовательным в выборе положительных целей и планов, сознательно противопоставляя свои поступки, свой образ мыслей и усвоенную систему ценностей чуждым обществу представлениям, взглядам и действиям, он сможет лучше разобраться в сложных жизненных ситуациях, увидеть общественную значимость своих поступков и никогда не переступить рамок, установленных общественными нормами.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Причины девиантного поведения подростков // <http://www.bestreferat.ru>.
2. Коррекция девиантного поведения у подростков // <http://knowledge.allbest.ru>.
3. Девиантное поведение // http://aeroband.ru/sociologiya-i-obshhestvoznaniye/deviantnoe-povedenie_6.html
4. Природа и виды социальных отношений. Девиантное поведение // <http://book-science.ru/humanities/psychology/priroda-i-vidy-social-nyh-otnoshenij-deviantnoe-povedenie.html>
5. Минимальные стандартные правила ООН, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних // Сб. междунар. стандартов и

норм ООН в области правосудия в отношении несовершеннолетних. — М., 1998. — С. 284-306.

6. Девиантное поведение// <http://www.kazreferat.info/read/deviantnoe-povedenie-NTAxMDA=>
7. Девиантное поведение http://www.rfu.ru/referaty_po_sociologii/kurovaya_rabota_deviantnoe_povedenie_2.php
8. В Казахстане проект по предотвращению девиантного поведения реализовывается успешно// <https://yvision.kz/post/755163>

REFERENCES

1. Causes of deviant behavior of adolescents // <http://www.bestreferat.ru>.
2. Correction of deviant behavior in adolescents // <http://knowledge.allbest.ru>.
3. Deviant behavior // http://aeroband.ru/sociologiya-i-obshhestvoznaniye/deviantnoe-povedenie_6.html
4. Nature and types of social relations. Deviant behavior // <http://book-science.ru/humanities/psychology/priroda-i-vidy-social-nyh-otnoshenij-deviantnoe-povedenie.html>
5. UN Standard Minimum Rules for the Administration of Juvenile Justice // Sb. international UN standards and norms in juvenile justice. - М., 1998. - p. 284-306.
6. Deviant behavior // <http://www.kazreferat.info/read/deviantnoe-povedenie-NTAxMDA=>
7. Deviant behavior http://www.rfu.ru/referaty_po_sociologii/kurovaya_rabota_deviantnoe_povedenie_2.php
8. In Kazakhstan, the project to prevent deviant behavior is being successfully implemented // <https://yvision.kz/post/755163>